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      Горбовская Ольга Олеговна родилась 1 июня 1959 года в Иркутске. Закончила   фортепианное отделение училища искусств в 1980 году в классе преп.  Семенцовой Л.Н. Сочинять начала поздно, преимущественно в вокальных   жанрах. Поэтическая основа вокальных миниатюр - высокие образцы русской   литературы XIX и XX веков. Имена, как классиков, так и мало известных   Ольге Олеговне интересны в равной степени. Главное для нее - пронзительное    слово поэта, которое желательно музыкой продолжить, но не испортить.

      На протяжении творческой деятельности в городе прошло много концертов с   певцами, солистами и артистами филармонии, музыкального театра. В начале   90-х годов стала лауреатом 13-й областной конференции "Молодость,   творчество, современность". В фильме "Дух смирения, терпения, любви",  созданном на центральной студии документальных фильмов, прозвучала музыка  О. О. Горбовской в исполнении Е. Камбуровой.     

      В 2001 году начала работу над   кантатой "Гой ты, Русь, моя родная:". В 1994 и 2000 году состоялись два   больших (в двух отделениях) творческих вечера О. О. Горбовской в  филармонии. На протяжении 15 лет композитор, совместно с певицей Г.   Чхартишвили, принимала участие во многих городских праздниках, связанных с   памятными датами страны и нашего города. Большая часть концертов  проводилась на благотворительных началах. 
      О. О. Горбовская много выступает  в молодежных аудиториях: техникумах, институтах, школах. Ольга Олеговна Горбовская член Иркутской областной организации «Союз композиторов», лауреат премии губернатора Иркутской области (музыка).
