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      Маркидонов Сергей Аркадьевич родился в городе Иркутске 5 ноября 1951 года.   В 1973 году окончил музыкально-педагогический факультет ИГПИ, а в 1980   году Новосибирскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки по  специальности дирижер хора, преподаватель хоровых дисциплин.

      С 1977 года работает в Иркутском государственном педагогическом 

 университете. В 1987 - 1988 годах является зав. кафедрой пения ИГПУ, в 

1998 году приказом Министерства образования РФ присвоено звание доцента по   кафедре пения, в ноябре 2001 года правительственное звание "Заслуженный   работник культуры РФ".

      С 1991 года по сей день Маркидонов С.А. является художественным 

руководителем детского музыкального театра экспериментальной школы № 47  города Иркутска, где пишет музыку к детским театральным спектаклям. Театр  является лауреатом и дипломантом международных и всероссийских детских  музыкальных фестивалей в Санкт-Петербурге, Москве, Кемерово, а также  фестивалей детских музыкальных спектаклей Иркутской области. В числе  поставленных спектаклей выделяется мюзикл "Оливер" Л. Барта, по Ч. Диккенсу, музыкальная феерия "Синяя птица" по пьесе М. Метерлинка, музыкальная драма "Собаки" по повести А. Сергиенко, скоморошья опера "Сказка о попе и о работнике его Балде" по А.С. Пушкину и другие.  
      С 1982 года по настоящее время Маркидонов С.А. активно сотрудничает с  областным кукольным театром "Аистенок", где написана музыка к спектаклям  "Машенька и медведь" по пьесе Л. Устинова, "Сказка о царе Салтане" по сказке А.С. Пушкина, с Иркутским ТЮЗом им. А. Вампилова, где идет его  мюзикл "Айболит 2001" по сказке К.И. Чуковского, а также с Иркутским  академическим театром драмы им. А. Охлопкого, где музыкально оформлены  такие спектакли как "Ревизор" Н.В. Гоголя, "Аленький цветочек" С.Т. Аксакова, "Касатка" А. Толстого, "Капитанская дочка" А.С. Пушкина, "Скряга   Скрудж" Ч. Диккенса".

      Маркидонов С.А. с октября 2000 года является членом Иркутской областной  организации «Союз композиторов» .

