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     Тепляков Анатолий Иннокентьевич родился в селе Каменка Боханского района Иркутской области 25 сентября 1952 года. В пятилетнем возрасте Анатолий потерял зрение. К семнадцати годам окончательно сформировалось стремление получить музыкальное образование. В 1973 году окончил Курское музыкальное  училище с отличием. 1973-1975 - работал в Каменском СДК в хоре русской   народной песни и эстрадном коллективе.

      1975-1980 гг. - учеба в Новосибирской государственной консерватории. С 

      1975 года по настоящее время работает в клубе Всероссийского общества 

      слепых (эстрадный ансамбль, народный хор, вокальный коллектив).

      С 1980 г. - занятия практической композицией с В. Ф. Павловым (1938-1999  гг.)  1987 г. стал лауреатом областной конференции "Молодость. Творчество. Современность".

      В 1988 и 1997 гг. получил три премии на специальном международном конкурсе  композиторов в Чехословакии и стал его лауреатом.

      Творчество Анатолия Теплякова периодически освещается местной и 

      центральной печатью. Иркутское телевидение и радио неоднократно дает в   эфир музыкальные передачи с его участием.  В 1987 и 1992 гг. прошли два авторских концерта с участием известных   иркутских исполнителей.

      Среди сочинений автора - музыка симфоническая ("Автопортрет" (кинофантазия   в семи частях для камерного оркестра, ударных и духовых); хоровая (3 хоровых кантаты для смешанного и женского хоров); камерная (струнный квартет, вокальный цикл на стихи А. Ахматовой, пьесы для струнных, фортепианная музыка); произведения для оркестра русских народных  инструментов; сочинения для баяна, балалайки.

      Для Второго международного конкурса баянистов и аккордеонистов в Москве (1995 г.) был написан Триптих для баяна или органа. Активно работает в   жанре эстрадной музыки. В 1999 г. был принят в Союз композиторов России.   Тепляков А.И. – Член правления Иркутской областной организации «Союз композиторов», заслуженный работник культуры Российской Федерации, лауреат второго международного конкурса им. С. Прокофьева в г. Санкт – Петербурге (композиция). Его интересы: музыкальная архаика и авангард наших дней.

