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Зоткин Владимир Георгиевич родился 4 ноября  1945 года  в Кемеровской области. С  1953 г. живет в Иркутске. Окончил иркутское музыкальное училище и  Новосибирскую консерваторию (теоретико-композиторский факультет). С 1983  г. работал в иркутской областной филармонии сначала художественным   руководителем, а с 1991 г. - директором, поддерживая высокий творческий  уровень организации. В те годы для иркутян впервые прозвучали в концертном  исполнении оперы "Пиковая дама" П. Чайковского, "Аида" Д. Верди,  "Севильский цирюльник" Д. Россини.

      В настоящее время В. Г. Зоткин - заместитель начальника министерства культуры и архивов Иркутской области. 

Председатель Иркутской организации "Союз композиторов", лауреат премии губернатора Иркутской области (музыка), лауреат Российских конкурсов вокальной музыки, музыковед, заслуженный работник культуры.

            Основные сочинения:

песни на слова Марка Сергеева "Байкальское кольцо", "Память", "Вечный свет  Иркутска", "Волшебная страна", "Комсомольцы Иркутска", "Оранжевый мяч", "С  Иркутском связанные судьбы", "Иркутский цирк", "Пожалуйста, поверуйте в  любовь", "Тебе, Москва!"; песни на слова Вл. Скифа "Праздник на нашей  улице", "Голубой Байкал"; песни на слова О. Якимкина "Не позволяйте мир убить"; песни на слова иркутских поэтов Т. Ждановой, О Якимкиной и других;  инструментальные произведения.

